

LA UNION DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Alicante, 1'50 pesetas al mes. —
 y los demás puntos, 5 id. trimestre
 Fuera de España, 10 id. id. — Pago
 anticipado. — Número suelto, 5 centi-
 mos. — Atrasado, 10 id.

DIARIO POLITICO, Y DE INTERESES MATERIALES

Organo oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

(TELEFONO NUMERO 181)

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la redacción y Admin. Te-
 atinos, 1. 3. — No se devuelven origi-
 nales, aun cuando no se publiquen. —
 Todas las reclamaciones y correspon-
 dencia, al Propietario, Director y Ad-
 ministrador, D. RAFAEL SEVILA.

EL SERVICIO OBLIGATORIO

Muy satisfechos salieron los indivi-
 duos que componen el comité directivo
 del partido socialista obrero, de la en-
 trevista que en la presidencia tuvieron
 con Sagasta.

Lo de la alegría nos lo cuenta *El
 Imparcial*, que haya motivos para ello,
 lo desconocemos.

Según *El Cerreo*, periódico archimi-
 nisterial, la actitud de Sagasta es la
 que indican estos párrafos:

“Reconoce el jefe del Gobierno la
 necesidad de atender las reclamaciones
 de las clases pobres, y espera que las
 Cortes próximas traten el asunto.”

Después de detenidos estudios se
 propone el Sr. Sagasta desenvolver en
 un alfiler el resultado de sus trabajos que
 someterá a las Cámaras para que ellas
 decidan de la reforma que el Gobierno
 proponga.

Entre tanto, hállase dispuesto a que
 las leyes vigentes se cumplan por to-
 dos.

Si se han de tomar las dos últimas
 líneas en su sentido literal, hay razón
 para regocijarse, puesto que Sagasta
 va a hacer cumplir a todos la ley; es
 decir, va a aplicar el artículo 3.º de la
 Constitución y los artículos 2.º y 172
 de la ley de reclutamiento y reempla-
 zo del ejército, con lo cual quedarán
 abolidas las reducciones a metálico é
 irán a Cuba pobres y ricos.

Pero no nos forjemos ilusiones, Sa-
 gasta habla de estudiar un proyecto
 de ley y de presentarlo a las Cortes, y
 con esto Sagasta logra demorar la re-
 solución del asunto, que no admite de-
 mora, ni necesita para ser resuelto, es-
 tudios de proyectos de ley, sino que
 las leyes se cumplan.

¿Qué quiere Sagasta? ¿Que las Cor-
 tes, para hacer que todos cumplan el
 artículo 3.º de la Constitución, decla-
 ren que la nación está en guerra? Pues
 si sus deseos fueran sinceros, podría
 resolverlo el gobierno más legalmente
 y con mayores facilidades que ha re-
 suelto a espaldas del Parlamento con-
 ceder la autonomía a Cuba y Puerto
 Rico.

Y si, en efecto, los socialistas se han
 alegrado, como dice *El Imparcial*, y
 han quedado muy satisfechos de Sa-
 gasta, nos parece que se satisfacen con
 muy poco.

EL COMERCIO Y LA AUTORIDAD

Alicante es eminentemente mercan-
 til. Viva del trabajo; hay pues, que fa-
 vorécer este movimiento en cuanto sea
 posible. ¿Cómo se hace esto? De mil
 maneras, siendo una de ellas quitando
 estorbos y no poniéndolos; interpretan-
 do la ley en sentido amplio y favora-
 ble al comercio; velando porque el co-
 merciante de buena fé no sea expul-
 sado, vejado y perjudicado diariamente.
 Concretando más.

En Alicante, se puede perjudicar
 grandemente al comercio interpretan-
 do en sentido restrictivo el Reglamen-
 to del muelle y exigiendo su exa-
 cuto cumplimiento al naviero, al cargador,
 al consignatario que tengan que em-

barcar mercancías y depositen éstas
 sobre el muelle.

Ahora se ha visto: El Gobernador
 Sr. García Marchante ha querido ser
 severo y las multas han menudeado
 armando gran polvareda, pues los
 multados protestan de no haber falta-
 do ó delinquido.

Por fin, se ha arreglado la cosa, le-
 vantando las multas humanizándose la
 primera autoridad ante la exposición
 de hechos, y las razones alegadas por
 la Cámara de Comercio.

Más vale así.

Nosotros ya en otra ocasión dijimos
 que el reglamento tenía muchas defi-
 ciencias por haberse hecho sin oír a la
 Cámara de Comercio, y se evidencian
 estas con mucha frecuencia. En tiempo
 del Sr. Hinojosa ya se trató de corre-
 girlos oyendo a la Cámara; dictóse una
 Real orden sobre el particular, pero
 ignoramos si surtió efecto. Lo que sí
 sabemos que estos días ha habido re-
 clamaciones y disgustos, por lo man-
 dado por la autoridad y por las multas
 decretadas.

Enhorabuena que no se consientan
 abusos, como aquél que presenciámos
 de que habiendo cuatro grúas para ve-
 rificar las operaciones de carga y des-
 carga éstas no funcionasen por imposi-
 bilidad de disponer de un palmo de
 terreno en el muelle completamente
 lleno de pipería. Perfectamente que no
 se permita que el muelle y carretera
 sean depósitos de pipería, material de
 ferrocarriles etc.; pero de esto á medir
 á todos por un mismo rasero, hay una
 gran distancia que nadie debe salvar
 y menos el Gobernador civil llámese
 como se llame y pertenezca al partido
 conservador ó al fusionista. Y á eso
 tiramos; y eso pedimos: la distinción
 entre el negociante de buena fé y el
 que abusa sin consideración á nada ni
 á nadie.

En ese muelle se han cometido infi-
 nidad de abusos á los que no han sido
 ajenos empleados bien hallados con el
 favoritismo y con percibir tal vez can-
 tidades por permitir á unos comercian-
 tes lo que negaban á otros. Esto se ha
 dicho otras veces y por si el Goberna-
 dor lo ignora, porque es forastero y
 nuevo aquí lo recordamos sin pream-
 bulos y tiquis miquis. Al pan, pan y
 al vino, vino. Nuestra intención es pu-
 ra y meritoria. Sabiendo el Sr. García
 Marchante el mal, podrá evitarlo; y ese
 es nuestro deseo.

Por lo demás, es cosa que hemos de
 ver si todo marcha bien, ó si volvemos
 á las andadas.

Conste, que no hemos de censurar al
 señor Gobernador por lo que haga ó
 piense hacer bien, solo porque es ad-
 versario político. Al que merezca plá-
 cemes no los escatimaremos, pero si en
 vez de esto se hace merecedor de cen-
 suras, con harto sentimiento (porque
 no nos gusta criticar) las haremos. Por
 hoy, y puesto que ha habido cordiali-
 dad de relaciones entre la Cámara de
 Comercio y el Sr. García Marchante,
 nuestra situación está bien definida y
 clara: estamos á la expectativa.

APUNTES POLITICOS

Maquiavelismo?

Cortamos de *El Liberal*:
 «Leemos en varios colegas la noticia

de que el partido de unión republicana
 ha designado como candidato para dipu-
 tado á Cortes por Alicante para las pró-
 ximas elecciones al Sr. Artola.

Al mismo tiempo LA UNION DEMOCRA-
 TICA sigue disparando artículos y más
 artículos contra los republicanos parti-
 darios de la lucha electoral, de la que di-
 ce que no es cosa propia de hombres for-
 males.

Era lo único que nos quedaba que ver;
 LA UNION DEMOCRATICA en desacuerdo con
 su altivo correligionario Sr. Artola, cu-
 yas relaciones con el Sr. Ruiz Zorrilla no
 pudieron ser más estrechas ni más afe-
 tuosas.»

Confesamos que nos ha hecho mu-
 cha gracia el suelto copiado.

Es verdaderamente maravilloso el
 descubrimiento del diario fusionista de
 que nosotros estamos en desacuerdo
 con el altivo Sr. Artola, secretario que
 fué del gran patriota D. Manuel Ruiz
 Zorrilla.

Pedimos una cruz, un premio cual-
 quiera para el colega, porque la cosa
 lo merece. ¡Cuidado que es perspicacia
 la suya!

Hace la friolera de dos años que LA
 UNION DEMOCRATICA manifestó su dis-
 conformidad con la política que hace el
 Sr. Artola, y esto no obstante todavía
 hay en el mundo quien dá como nove-
 dad nuestra actitud. ¿Que tal?

Las noticias *El Liberal* aun lo está, mas en lo
 que opinamos respecto al procedimien-
 to legal, y al llamado partido de fusión
 republicana que lo practica y recom-
 ienda, hasta el extremo de que en
 carta firmada por el Sr. Pérez Pastor
 que vió la luz en nuestras columnas, se
 dice que no quería adhesiones á la
 fusión republicana de personas ó co-
 mités que no aceptasen la lucha elec-
 toral.

Claro está que nosotros que estamos
 por el retraimiento, combatimos esa
 teoría como cumpleá nuestro deber sin
 que nadie que tenga sentido común lo
 encuentre extraño y si por el contrario
 muy natural y lógico.

De manera, que *El Liberal* ha escri-
 to unas cuantas simplezas cuya lectura
 ha dado que reír á la gente. ¿No quie-
 re que sea esto así? Pues entences to-
 davía es peor, pues resulta un Maquia-
 vello de guardarrropía y por eso el epi-
 grafe que ponemos á estos renglones.

Nota final.

Nada le costaría á *El Liberal* hablar
 con propiedad, y en vez de decir que el
 partido de Unión Republicana designa
 como candidato por Alicante al Sr. Ar-
 tola, poner la fusión republicana, lo cual
 es distinto con perdón del sapientísimo
 colega ministerial.

Para que la plancha suya fuese más
 monumental de lo que es, solo faltaba
 que la designación de candidato no es-
 tuviese hecha, malográndose así el in-
 genio del colega de ponernos en evi-
 dencia.

No preocuparse

El periódico silvelista local, se ocu-
 pa en aconsejar á los republicanos se
 pongan de acuerdo.

Es una ocurrencia peregrina querer
 arreglar la casa del vecino cuando la
 propia está por arreglar; precisamente,
 eso ocurre en el campo monárquico.

El cotarro monárquico

Nos cuentan cosas verdaderamente
 estupendas ocurridas en Madrid y que
 tienen relación muy íntima directa
 con la política actual y que damos á la
 publicidad á título de información; y
 con el objeto de que nuestros lectores
 se capaciten de lo que ocurre.

Según parece, en la corte se ha cele-
 brado estos días una importante re-
 unión á la que asistieron los señores
 Capdepon padre é hijo, Terol, Arroyo
 fusionistas, y el Sr. Torres Orduña
 conservador, para tratar de un arreglo
 ó convenio en virtud del cual el dis-
 trito de Villajoyosa queda á merced del
 último de dichos señores para que le
 represente en Cortes llegada la oca-
 sión, contando por supuesto con el se-
 ñor Silvela para que éste no se ponga
 á la combinación si mañana fuese po-
 der. En cambio de este beneplácito el
 conde de Vía-Manuel será diputado
 por Doleres, distrito que cedió al señor
 Ruiz Valarino como todos recorda-
 rán.

Como consecuencia de lo anterior,
 viene la dimisión del Presidente de la
 Diputación Provincial para que le sus-
 tituya en ese cargo D. Rafael Baltrán,
 é inmediatamente un conflicto en el
 distrito de Villajoyosa.

Está dispuesto al sacrificio que de él se
 exige, y se convocará á una reunión
 magna y que de ella saldrá una enérgi-
 ca protesta del partido liberal dinásti-
 co y se imprimirá una hoja y circulará
 profusamente llegando hasta la sepa-
 ración del partido los firmantes de la
 misma, si no se les atiende y se les ha-
 ce cumplida justicia.

Otras muchas cosas nos participan,
 pero no las publicamos por no hacer-
 nos interminables.

Nos complace mucho que el partido
 fusionista sufra esos percances, y que se
 ponga de manifestó por los mismos fu-
 sionistas, que tenemos razón de sobra
 cuando decimos que son falsos libera-
 les amigos de contubernios como ese
 que nos denuncian.

A río revuelto ganancia de pescador.

O lo que es lo mismo, á revolución
 de conservadores, ganancias de silve-
 listas.

Buen agosto está haciendo D. Fran-
 cisco.

Todos los días recibe protestas de
 adhesión á su política funesta.

¿Que pensará hacer ese hombre con
 tantos conservadores juntos?

¿Regenerar á la nación?

¿Que ignorancia! No sabrá Mister
 Daga que la caridad bien ordenada
 empieza por uno mismo?

Se ha olvidado el jefe de los disiden-
 tes?

Pues será preciso recordárselo.

El general Blanco necesita un mes ó
 mes y medio para empezar con su
 plan de campaña.

Lo de siempre; un período más de
 desangre y derroche sin provecho para
 la nación.

En tanto los insurrectos se pertre-
 charán convenientemente.

¿Que importa! La cuestión es apla-
 zar el cumplimiento de promesas aven-
 turadas.

Lo demás no interesa; y á la nación que la *parta un rayo*.

Todavía no se han publicado los decretos para la implantación de las reformas autonómicas.

Y eso que los liberales tenían estudiado el problema.

Y lo habían pregonado en sus discursos.

Pero por lo visto les ocurre lo que á los malos estudiantes, que se olvidan de la lección al tiempo que les pregunta el profesor.

¡Lástima de memoria!

Sigue la política hostil al ex capitán general de Cuba.

Y seguirá hasta que Dios quiera.

¡Son más tercos estos liberales!

Como que hay aragoneses entre ellos; y los aragoneses tienen fama.

Y escardan bastante lana; ¿no es verdad, D. Segismundo?

Dicen que se ha presentado á indulto el cabeilla Aguinado.

¿Será verdad? Porque todavía no se ha confirmado la noticia oficialmente.

Es fácil que Primo de Rivera espere á confirmarla en Noche-buena.

Y nos dará con la noticia el aguinado.

Hasta esa fecha no debe tomarse prisa al gobernador militar del archipiélago filipino.

Lo contrario sería adelantar los acontecimientos.

Dos recortes

Dice *La Opinión* silvelista él, y con circunstancias él de tener en su partido él muchos conservadores:

«¡Acíago sino el de los canovistas de Alicante!

Han bajado á la tumba helada sin que haya habido para ellos ni una frase compasiva ni una mirada indulgente, ni por su memoria...

Léjos de esto, la opinión sensata y verdaderamente imparcial se dedica á recordar los procedimientos inquisitoriales que ellos mismos pusieron en boga durante su última etapa, y se limita á encojerse de hombros ante la merecida expiación que ahora comienzan á sufrir, repitiendo aquella conocida y justificada frase:

«¡Quien tal hizo, que la pague!»

Del mismo colega son estas manifestaciones:

«La coalición electoral pactada por nuestro ilustre jefe Sr. Silvela con los Sres. Pidal y Cos-Gayón, representantes del Directorio conservador, van hallando infinidad de simpatías entre los que todavía permanecían reacios tanto más cuanto que se comprende que la próxima campaña parlamentaria tiene que ser fertilísima, pues las circunstancias bien á las claras lo demuestran y las minorías monárquicas que vayan al Parlamento tienen que ir compenetradas en el deseo de servir los altos intereses de la patria.

Por eso ha dicho una personalidad política saliente, que en los trabajos que se realicen no ha de haber bajo ningún punto de vista vencedores ni vencidos, y por esa misma razón los elementos conservadores todos, depositando su confianza en el Directorio, manifiestan sus deseos de ser útiles al país que en plazo no muy lejano reclamará sus servicios que siempre tan útiles han sido á los intereses nacionales.

Todo eso es muy contradictorio.

Y muy propio.

Muy propio de *La Opinión*.

No hay que investigar la razón de esa contradicción.

El colega silvelista es así, quiere poner de acuerdo á los republicanos y no acierta á ponerse de acuerdo consigo mismo.

Por esta cita se demuestra fácilmente cuán infundada sea la confianza de los que toman en serio las cosas de los monárquicos de la daga florentina.

Ya está dicho en otra ocasión. Discusiones estériles, proposiciones encaminadas á destruir la unión republicana, so pretexto de fortalecerla con fusiones inverosímiles, ha sido el constante trabajo de los representantes del partido Nacional, secundado en algunas ocasiones por el centralista; rechazando siempre que las sesiones de la Junta Central fuesen públicas y oponiéndose á que el pueblo conociera sus determinaciones y propósitos.

Así ha vivido la Unión y así se han cumplido las Bases de 26 de Marzo de 1896 que afirmaban el procedimiento más rápido para instaurar la República, y contra el cual se pronunciaron siempre los nacionales, llegando á decir el Sr. Morayta que «si el carácter de la unión fuese revolucionario, él dejaría de pertenecer á ella.»

¿Qué de extraño tiene, pues, que nosotros vivamos distanciados de los que así se expresan y obran?

El Graduador defiende ayer al señor Moret.

Y fué aplaudido por los fusionistas. Por lo visto el idioma de los yankees es el predilecto ahora para cierta gente.

Hemos leído un artículo sobre buena administración, que publica un periódico.

Tiempo perdido.

En España no se preocupa nadie de estas cuestiones, lo que interesa á nuestros diputados y senadores, son los cupos de consumos de sus respectivas localidades, y la defensa de los caciques de sus respectivos distritos, para que dispongan á su antojo de la vida, del honor y de los intereses de sus convecinos.

Noticia de sensación.

El apreciable colega revolucionario cosa y haciendo muchas protestas de imparcialidad, copiando sueltitos de «La Monarquía» y dejándose caer del modo que pueda ser más útil ó más agradable al periódico del señor marqués del Bosch.

La inquina de LA UNION contra los liberales llega hasta el extremo de hacerle perder la brújula favoreciendo la causa de los conservadores.

No le envidiamos la gloria.

Eso lo ha dicho *El Liberal* no vayan ustedes á creer otra cosa.

Ese periódico debe ser flaco de memoria. ¿Cómo olvida que combatimos diariamente á los conservadores y silvelistas? En nuestra colección está la prueba de lo que decimos.

Pero esto no impide para que digamos que el partido fusionista no es más que un partido perturbador, alimentado por los refuerzos posibilistas, de esos hermafroditas de la política.

Y todavía somos indulgentes al hablar así.

NOTAS Y NOTITAS

El ex embajador de los Estados Unidos Mr. Taylor ha hecho nuevas declaraciones respecto de la guerra de Cuba.

Dijo que las Cámaras americanas deben reconocer la independencia de Cuba y dejar de buscar el reconocimiento de la beligerancia de los insurrectos.

Parece que el directorio republicano no publicará manifiesto alguno como resumen de las sesiones celebradas últimamente, por no haber llegado á un acuerdo en todas las cuestiones que fueron objeto de discusión.

Se ha confirmado por el Tribunal de lo Contencioso la Real orden que declara no se considere, para los efectos del impuesto de consumos, como primera materia, el hielo empleado en la elaboración de la cerveza.

Leemos:

«En vista del excesivo abuso que vienen cometiendo los niños que toman el solar existente en la calle de las Monjas esquina á la de San Agustín, como sitio á propósito para sus juegos, y desde allí apedrean las casas limítrofes, causando no pocos perjuicios á los moradores de las mismas, el señor Alcalde ha pasado un oficio al dueño del mencionado solar previniéndole que en cumplimiento de lo dispuesto en las ordenanzas municipales cierre el mismo con una valla de la clase y condiciones convenientes al objeto de evitar tan continuados abusos.»

Muy bien señor Alcalde muy bien.

El día 7 de Diciembre próximo se verificarán terceras subastas para el aprovechamiento de los partos que produzcan en el año forestal de 1897-98, los montes propiedad de los siguientes pueblos:

Cehegin 3233 pesetas.—Fortuna 1085.—Mula 2119.—Mazarrón 1534.—Ojos y Villanueva 788.—Totana 1020.—Yecia 788.

Por Real orden del ministerio de la Gobernación, de conformidad con el dictamen del Consejo de Estado, ha sido confirmado el acuerdo, por el que la comisión mixta de reclutamiento y reemplazo del ejército de esta provincia, declaró soldado á Vicente Hernandez Valero, mozo perteneciente al reemplazo de 1895 y alistamiento de esta capital, toda vez que no ha sido acreditada la alegación que tenía propuesta.

Leemos en nuestro estimado colega *La Fusión Republicana*:

«Nuestro querido amigo y compañero D. José Miralles, ha renunciado á la dirección de este periódico, decisión que sentimos muy de veras por los cambios que nos unen.»

Para su entrega al interesado, el jefe de la comisión liquidadora de Cuerpos disueltos del ejército de Cuba, ha remitido á esta Alcaldía un abonaré expedido por la comisión activa de reemplazos, señalado con el número 1835, por valor de 41 pesos 60 centavos.

Al efecto con toda urgencia deberá personarse ante la Secretaría de este Ayuntamiento el vecino de esta ciudad D. Antonio Sánchez Pérez, apoderado del alférez que fué del batallón cazadores de Avila, D. Pedro Albacete Cánovas.

¿YA ESTÁN AHÍ?

Ha habido alarma por creerse que en la provincia de Teruel había aparecido una partida carlista.

El gobierno lo ha desmentido rotundamente, pero esa negativa no ha convencido en absoluto al público, porque con ella coincide la salida á «paseo militar» de dos compañías del regimiento de Mallorca, con dirección á Vinaroz y Morella, puntos que nosotros hemos indicado varias veces como sospechosos.

Mandan dichas compañías el teniente coronel D. Branlio Orduña y los capitanes D. Julio Ibáñez y D. Antonio Martín.

Anoche debían pernoctar en Vinaroz y esta noche en Chert; llegando á Morella mañana.

Todos los levantamientos carlistas principian por chispazos como el que se indicaba en Teruel, y por ello la alarma no se ha calmado aún; alarma fundada, no por temor del arraigo que pudiera tomar la sublevación, sino por el cuidado que debe inspirar siempre á todas las personas honradas la aparición en la montaña de esas partidas de foragidos que se llaman carlistas.

IDEAS SUELTAS

El fondo

Al cono er un mago que todo lo podía, díjelo impulsado por el deseo:

—Abreme el mundo: quiero conocer su fondo.

El mundo se abrió, pero su fondo era invisible.

—¡Dame mayor poder! díjelo altivamente; quiero tocarle.

Pero el fondo era impalpable.

—¡Me rebelo contra tí, sino me lo esclavizas! exclamó ya furiosamente.

Peró el mago se alejó diciendo pausadamente:

—¡Vano es tu empeño, porque el fondo es el alma en todas las cosas!— Cobos.

CORREO DE MADRID

24 Noviembre 1897.

«El Correo Español» publica declaraciones del doctor Betances. Este confirma que le visitó Canalejas. Añade que iba á nombre de la Regente preguntándole si aceptaban la autonomía. Betances la rechazó.

En los círculos políticos se comenta mucho que el marqués de Cerralbo, que anteayer llegó á Paris, saliese precipitado hácia Londres, por reclamar asuntos políticos.

La comisión de Fomento del Trabajo Nacional ha visitado al Sr. Gamazo.

Este limitóse á decir que estando él fuera del gabinete carecía de influencia en las resoluciones del gobierno.

Rehuyó entrar en explicaciones y de claraciones, repitiendo los argumentos anteriores, sin que lograsen sacarle de ahí los comisionados catalanes.

Se asegura que será denunciado el periódico «El Nacional» por la publicación de telegramas en que constan las declaraciones del general Weyler.

Un ministro ha dicho que el gobierno consideró el contenido de estos telegramas como sedicioso.

Telegrafian de la Habana diciendo que se han acogido á indulto 140 individuos más de la partida de Cuervo.

Se espera con ansiedad la concesión de la autonomía arancearia.

Los laborantes dicen que España nada puede hacer, y si algo hace resulta ineficaz.

«La Correspondencia» calcula en 30.000 los manifestantes de Barcelona; dícese que se ha prometido á los proteccionistas el crear una comisión mixta que regule las relaciones de la Península con Cuba.

El recibimiento que se ha hecho á Weyler en Barcelona ha sido verdaderamente grandioso.

Desde que el vapor entró en el puerto por la mañana empezaron las manifestaciones, predominando entre los manifestantes los fabricantes y los comerciantes y como políticos los antiguos conservadores y republicanos.

El carácter de la manifestación ha sido proteccionista, pero espontánea y cariñosa, como Weyler nunca la creyera.

Hán sorprendido á todos los políticos los acuerdos del Consejo de ministros referentes á la autonomía arancelaria; Moret ha estado intransigente y se ha impuesto.

Una marcha en Cuba

La pluma no puede describirlo ni la palabra narrarlo. Se necesita verlo. La tropa va por el camino verdeado de palmitos, guayabos y guaos. El espartillo cubre el suelo. Extiéndense áridas y caliginosas sabanas, cayendo el sol abrasador, precursor de la tormenta. Despide la tierra vao que parece de caldeado horno. ¡Pobre soldado! Su ánimo decae ante la pesada atmósfera y marcha agobiado por tan alta temperatura.

De prento las flotantes nubecillas se esfuman en el horizonte, cubriéndose el cielo con plomizo manto. Lejos oyes el retumbar del trueno; el aire, antes caliginoso, es sustituido por ra-

fágs húmedas, indicando que la tempestad se acerca.

Desgárrase el cielo; una exhalación cruza el espacio, sucediéndole el retumbar del trueno. Esta es la señal del sin igual combate. La lluvia precipitase con gran violencia; las cataratas del cielo caen sobre la columna y la aniquilan. Conviértese el suelo en lodazal y el camino en canal. Entramos de lleno en la tempestad. Estamos en la zona de fuegos (en este país las tempestades son muy bajas.) Cruzáanse las exhalaciones en todas direcciones, oliendo el ambiente fuertemente a azufre, destumbrándonos su vivísima luz. La vertiginosa rapidez con que se suceden las exhalaciones y el desencadenamiento de los elementos semejan a gigantesca lucha. El espectáculo es grandioso é imponente, pero se prolonga demasiado. No valen impermeables; estamos calados hasta los huesos.

El agua filtrando en el sombrero, resbala en mi rostro, y las gotas de la lluvia, no pudiendo quedar suspendidas en el naciente esbozo del bigote, corren temblorosas á ocultarse en mi barbilla, humedeciendo la piel.

¡Qué de recuerdos! Arrebujado en el impermeable y azotado el rostro por el agua, mis pecos años me hacen sonreír. En el move-izo espejo de las aguas recogidas en el camino, me imagino el alegre paisaje de mi país, ¡la hermosa huerta valenciana! Una huerta y un campo siempre floridos. Bajo el emparado y al són del acordeón, del laúd y la guitarra, las hermosas labradoras y los aguerridos mozos, se agitan al compás de la música bailando los populares del país.

Mi particular amigo y notable pintor Borrás ha divinizado estos cuadros de costumbres valencianas, dándoles vida a los personajes del cuadro.

Más todo pasase; desvaneciéronse encantados recuerdos.

Signe la columna la marcha sufriendo el rigor de los elementos. Paso tras paso llega por fin á divisarse una torrecilla, es la de la iglesia de un pueblo. ¿Qué se es? Agrupaciones de bohíos sobre un suelo encharcado, barrizal debido á lo torrencial de la lluvia, y alguna que otra casa de madera, palacio, ante tan sucia y modesta viviendas. Más ya pueden albergarse el soldado bajo techado. Un sorbo de caña (aguardiente del país) restablece la circulación de la sangre en sus aterrados miembros, y á la lumbre sécanse las ropas, renaciendo la alegría en aquellos corazones de 20 años.

De nuevo se reorganiza la columna y vuelve á recorrer las sabanas y penetrar en las maniguas, sufriendo los rigores del ardoroso sol y los constantes aguaceros de este país, y el soldado va con la galleta y el trago de aguardiente, que constituye muchas veces su frugal alimento, siempre sonriente, animoso, incansable.

En esta vida succeden los días, los meses y los años; y ¿quién resiste y arrastra tantas fatigas, tantos peligros? El soldado español; ese héroe anónimo, admiración de razas y edades, tipo perfecto que se conserva íntegro al través de la historia, de nuestra indomable raza.

Miguel Hernández Sapena.

VARIAS NOTICIAS

Llamamos la atención hacia el aviso que en la tercera plana insertamos relativamente á las obras para la construcción del depósito de aguas para el abastecimiento de esta capital.

Se encuentra bastante aliviado de su enfermedad nuestro querido amigo D. Juan Pomares Zaragoza, dueño del afamado hotel de Roma.

Lo celebramos mucho. Dice un colega profesional que son muchos los que pretenden plazas de inspectores de primera enseñanza.

Con tal motivo se asegura que se hará

varias cesantías para satisfacer las aspiraciones de los pretendientes.

—Le ha sido adjudicada definitivamente la subasta para la construcción de las obras del trozo 2.º de la carretera de la de Sella á Alicante á los baños de Busot á Magin Peña Marquez por la cantidad 65.400 pesetas.

—Para el día 28 del actual se está organizando en Valencia una gran becerrada, destinándose sus productos al socorro de los perjudicados por el temporal.

—Para torear en Málaga el día de Navidad, ha sido contratado el matador de novillos Francisco Seriano, «Maera».

—Una compañía francesa se propone instalar en algunos puntos de Galicia maquinaria para fabricación de vinos.

—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica ayer una Real orden disponiendo que se expida la licencia absoluta á los quintos del reemplazo de 1885 r.

—La velada que en el favorecido café del Comercio, dió anoche el distinguido concertista violón D. José Cela, resultó muy agradable.

El numeroso público que llenaba el café aplaudió muchísimo al señor Cela, cuya maestría en el manejo del violón, quedó demostrada al ejecutar las más escogidas composiciones, entre las que fueron con Mayor gusto oídas «La Diana de caballería» y «La despedida de los quintos».

SUBASTA

Se admiten proposiciones para la construcción de dos depósitos para agua de una cabida total de 8.000 metros cúbicos, en la ciudad de Alicante.

Los que deseen presentar proposiciones pueden dirigirse desde el 30 de Noviembre á las oficinas de la «Sociedad general de conducción de aguas», calle de Alona, número 5, (barrio de Benalúa), Alicante, donde se les facilitarán pliegos de condiciones, planos y cuantos antecedentes soliciten, previo pago de cinco pesetas.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE ALICANTE Y BARCELONA

VAPOR «LUIS PINZON» Saldrá directo para Barcelona todos

los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho punto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona señores Moll y Corominas, Plaza Palacio y en Alicante, Guixot y Compañía, Esplanada 30.

SERVICIO FIJO Y REGULAR

ENTRE ALICANTE, ALTEA Y ARGEL

EL VAPOR SITGES HERMANOS

Sale de este puerto para ALTEA y ARGEL todos los domingos á las siete de la mañana.

De ALTEA para ARGEL todos los domingos á las doce de la mañana.

Admitiendo carga y pasajeros á precios muy económicos.

Para fletes y demás informes, dirigirse á sus consignatarios en Alicante, D. Eduardo Galana, San Fernando, 30. Y en Altea, á D. Juan Beneyto.

A LOS ENFERMOS DE LOS OJOS

Consulta clinica á cargo del reputado facultativo D. José J. Martí. Horas de consulta, de 11 á 1.—Sagasta, 10 primero.

Gran Hotel Iborra

(ANTES MARINA)

Este precioso hotel, uno de los primeros de Alicante, por sus admirables vistas topográficas y su excelente mesa, se recomienda á las personas de buen gusto por su elegancia, pulcritud y economía.

Hay ostras frescas. San Fernando y Esplanada de España.

ÚLTIMA HORA

Madrid 25

Petición de «El Nacional» «El Nacional», pide al gobierno pu-

bligue la contestación de Weyler á las preguntas que en nombre de aquél le hizo en la Coruña el general Gamarra.

Últimas noticias

Ha oido «La Epoca» que, cuando los comisionados catalanes visitaron al ministro de Hacienda, despues de oír á éste los Sres. Sala y Rosell, diputados liberales, manifestaron al señor Puigcerver que de haber sabido que el partido fusionista incluía en su programa la autonomía radical arancelaria, se habrían separado hace tiempo del partido que dirige el Sr. Sagasta.

El Gobierno no ha recibido el cablegrama que ayer se suponía enviado por el capitán general de Filipinas.

Un despacho recibido de la Habana dice que ha causado excelente impresión la entereza del Gobierno aprobando los decretos de autonomía política y arancelaria.

El público arrebatada de manos de los vendedores la hoja extraordinaria de «El Diario de la Marina», conteniendo los telegramas de aprobación completa de los decretos del Sr. Morret.

Se formaban corros para leer en alta voz los extraordinarios y comentarlos con entusiasmo.

Weyler en Barcelona

La Asociación Escolar Liberal ha publicado una alocución felicitando á sus compañeros, porque la mayoría concurren ayer á clase, no asistiendo al recibimiento de Weyler.

El Sr. Weyler ha asistido al banquete con que le ha obsequiado en su casa el opulento fabricante y senador vitalicio D. Antonio Sedó, jefe en esta capital del grupo romerista.

El general, vestido de paisano, ha estado después en la capitania general, celebrando con Despujol una conferencia, que ha durado más de una hora.

Madrid 25 (11 n.)

Capilla Palacio funerales sufragio Alfonso.—Reina no recibe audiencia.—Decretos autonomía Cuba refrendados Sagasta probable última hora llévvelos firma Reina.—Tropas imperiales marruecos derrotadas montaña Berer considerables bajas.

Bolsa: 64'50—32'60

ALICANTE

IMP. A CARGO DE V. SOLER Plaza Isabel II 16

oneses, que tal vez le habiesen embarazado.

A Ayvaz no le embarazaba nada.

Todos los sables eran buenos para él.

Miraba la nariz del notario como un pescador ve una hermosa trucha suspendida al extremo de su caña.

Se despojó con presteza de todas las prendas de ropa que no eran indispensables; arrojó sobre la hierba su cachete rojo y su gabán verde, y se remangó hasta el codo las mangas de la camisa.

Preciso es creer que los turcos más dormidos se despiertan al choque de las armas.

Aquel muchacho grueso, cuya fisonomía nada tenía de espiritual, apareció como transfigurado.

Se iluminó su semblante sus ojos lanzaron fuego.

Tomó un sable de manos del marqués, retrocedió dos pasos, y entendió en lengua turca una improvisación poética que su amigo Osmán-Bey tuvo la bondad de conservarnos y traduirnos:

—«Me he armado para el combate; desgraciado del «guiaur» que me ha ofendido!

La sangre se paga con sangre. Tú me has herido con la mano; yo te heriré con el sable.

Tu rostro mutilado hará reír á las bellas: Schlosser y Mercier, Thibert y Savile, te

que hubiera tenido nunca ocasión de bautirse.

En el terreno era tan novicio como Ayvaz-Bey; así es que, á pesar de haber vencido en asaltos á los maestros y ayudantes de varios regimientos de caballería, sentía una sorda trepidación que no era miedo, pero que producía efectos análogos.

Su conversación en el coche había sido brillante; había demostrado con sus testigos una alegría sincera, pero algo febril.

Había quemado durante el camino tres ó cuatro cigarrillos, so pretexto de fumarlos, y cuando bajaron del coche caminó con paso firme, demasiado firme acaso.

En el fondo de su alma experimentaba cierta aprensión, del todo viril y del todo francesa; desconfiaba de su sistema nervioso, y temía no parecer bastante valiente.

Parece que las facultades del alma se duplican en los momentos críticos de la vida.

Mr. Lambert estaba sin duda muy preocupado con el pequeño drama en que iba á desempeñar un papel, y, sin embargo, los objetos más insignificantes del mundo exterior, los que menos le hubieran chocado en circunstancias ordinarias, atraían, retenían su atención con poder irresistible.

SECCION DE ANUNCIOS

Gran fábrica de somniers Y TODA CLASE DE TELAS METALICAS DE Salvador Gosalbez

En esta gran fábrica montada con todos los adelantos modernos que su industria requieren y que puede competir con las principales fábricas de España y del extranjero, confeccionan colchones con muelles de todos los sistemas, catres metálicos y grillajes para claraboyas.

Las grandes existencias de este establecimiento, permiten servir á las veinticuatro horas cualquier pépido por importante que sea.

Plaza de Isabel II, 23 y Sagasta 23 (antes San Francisco).

LOS CHORICEROS

CAFES TOSTADOS.—Hemos tenido el gusto de probar las muy selectas clases caracollillo, Puerto Rico y Moka que por consecuencia de su gran ventura en el acreditado establecimiento de **MARIANO ALVAREZ, LOS CHORICEROS** (extremos) y por su excelente paladar y exquisito aroma las recomendamos á los más exigentes aficionados. En el mismo establecimiento hallamos las consumidas y las más exquisitas y escogidas maticas de Barmanca y del país; en quesos Grayer y bola; plato, en galletas, dátils y aceitunas; en licores, vinos y empuñados, podemos asegurar que tiene esta casa un surtido que reúne todas las condiciones de bondad y baratura que puede darse en estas géneros.

MARIANO ALVAREZ, LOS CHORICEROS EXTREMOS, PRINCIPAL, 19

Jarabe de Hipofosfitos de Benet

Nuestro jarabe de hipofosfitos es un remedio de resultados seguros para curar todas las enfermedades del sistema nervioso, regularizando sus funciones cuando se hallan alteradas por una causa cualquiera.

Como reconstituyente es más poderoso que el aceite de hígado de bacalao y su uso cura la anemia, elorexia, escrofulismo y las enfermedades que reconocen por causa la falta de glóbulos rojos de la sangre.

Es un energético amargo, y como tal, poderoso digestivo, favoreciendo la formación de peptonas.

La desfosforación exacta de nuestro jarabe hace de él un medicamento constante y de resultados positivos.

A cada frasco acompaña un prospecto, detallando el modo de su uso. Los pedidos al por mayor, en Alicante, á su autor V. Benet.

Madrid, Melchor Garcia, Capellanes, 1, duplicado, principal.
Barcelona, Sres Vicente Ferrer y compañía.

Al por menor.—Alcoy, señora Viuda de Alfonso; Almagro, don Emilio Gorman; Aspe, don Francisco Lopez; Barcelona, doctor Trezona, sucesor de Ferrer; Madrid, Botella y Miguel, sucesor del doctor S. mon; Játiva, Barco y con Barco; Castellón, Valencía, Andrés y Fabiá, San Vicente 22 y en todas las principales farmacias de España.

LA INDUSTRIAL ALICANTINA

GRANDES FÁBRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS

Roman Bono Guarner

ALICANTE

Los productos de esta Fabria han sido premiados en más de 20 Exposiciones.

Se sirven pedidos con sus correspondientes, según su importancia.

E. BOTI CARBONELL

FERRETERÍA

MAYOR 13, 15 y 17

COMPANIA DE NAVEGACION

á vapor de los

SRES. SALINAS HERMANOS

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y REGULAR

ENTRE
Alicante y Orán

por el vapor de gran marcha

NUEVO CORREO DE ALICANTE

Salidas de Alicante para Orán todos los **MARTES** á las cuatro de la tarde.
Salidas de Orán para Alicante todos los **VIERNES** á las cuatro de la tarde.
Se admite cargo y pasaje, ofreciendo el esmerado servicio que tiene ya suficientemente acreditado.

Consiguaríes: **D. J. Salinas Sempere, Plaza de Isabel II, número 11.**

La Cerámica Alicantina

de Hijos de Jaime Ferrer y Compañía

Hemos continuado de los mejores productos fabricados en España para el comercio de la cerámica y de toda clase de materiales de alta calidad para construcción, decoración y ornamentación de interiores de los edificios, Pícheres en combinación con los más modernos.

FABRICA: Carretera de San Vicente, número 181.—**ALICANTE:** calle de San Fernando, número 39, teléfono número 18.

COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

DON CELESTINO CHINCHILLA

BROTONS

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza. Personal.—Este colegio incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento don Celestino Chinchilla Brotóns, quien facilitará reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

A sus ojos, la naturaleza estaba iluminada con una luz nueva, más limpia, más viva, más cruda que la luz ordinaria del sol.

Su preocupación subrayaba, por decirlo así, todo lo que caía bajo su mirada.

A la vuelta de un sendero vió un gato que andaba á pasos cortos entre dos filas de gorriones.

Era un gato como en los pueblos se ven muchos: largo y flaco, con piel blanca manchada de rojo; uno de esos animales medio salvajes que el dueño alimenta generosamente con todos los ratones que saben coger.

Aquel, juzgando sin duda que en la casa no abundaba la caza, buscaba en el campo un suplemento de pitanza.

La mirada de Mr. L'Ambert, después de haber vagado algún tiempo á la ventura, vióse atraída y como fascinada por los movimientos del gato.

Le observó atentamente, admiró la flexibilidad de sus músculos, el perfil vigoroso de sus mandíbulas, y creyó hacer un descubrimiento de naturalista, notando que el gato es un tigre en miniatura.

—¿Qué diablos mira usted?—preguntó el marqués tocándole en el hombro.

Volvió enseguida en sí, y contestó con el tono más desembarazado:

—Este animal me ha distraído.

No podría usted creer, señor marqués, el estrago que esos pillos nos hacen en la caza.

Se comen más polladas que perdices tiramos.

—Si tuviera una escopeta...

—Y uniendo el ademán á la palabra, le apuntó con el dedo.

El gato conoció la intención, se echó hacia atrás, y desapareció.

Volvió á verse cien pasos más allá haciendo la barba en una mata de colza; y pareciendo esperar á los parisien-ses.

—¿Es que nos siguen?—preguntó el notario repitiendo su amenaza.

El animal, prudentísimo, huyó de nuevo; pero reapareció á la entrada del claro en que debían batirse.

Mr. L'Ambert, supersticioso como un jugador que va á entablar una fuerte partida, quiso echar á aquel fetiche malhechor y le tiró un guijarro, sin alcanzarle.

El gato se subió á un árbol, y se estuvo allí clavado.

Ya los testigos habían elegido el terreno y echado suertes respecto á los sitios.

El mejor tocó á Mr. L'Ambert.

La suerte quiso también que se sirvieran de sus armas y no de los yataganes ja-

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga, núm. 1 (Paseo de Recoletos.)

GARANTIAS

Capital social efectivo: Ptas. 12.000.000
Primas y reservas: 33.598.510

Total: 55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de 59.159.694,48 pesetas.

Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia: D. Julio Malusens, paseo de Recoletos, número 46, Alicante, y don Juan Llorea, calle de San Fernando, número 36, principal.